

臺灣新北地方法院民事裁定

113年度抗字第39號

抗 告 人 吳明容

代 理 人 莊振農律師

區育銓律師

相 對 人 新典規劃設計顧問有限公司

法定代理人 陳維銘

代 理 人 張鴻欣律師

曾柏鈞律師

上列當事人間聲請裁定公司解散事件，抗告人對於民國113年1月19日本院112年度司字第37號裁定提起抗告，本院裁定如下：

主 文

抗告駁回。

抗告費用新臺幣壹仟元由抗告人負擔。

理 由

一、本件抗告意旨略以：

(一)原審函詢相對人之主管機關即新北市政府時，得知相對人公司營業場所在其他地點，公司登記地址僅登記使用等情；此時應函請新北市政府至相對人實際營業地址訪查，而非輕率做出無從認定相對人之經營有顯著困難或重大損害情事之結論，應認有應調查之證據而未予調查之違法。原審依法函詢相對人之主管機關即新北市政府，就本件聲請裁定解散表示意見，新北市政府回函稱：「本府無意見」，及檢附訪查紀錄表載稱：「經現場訪查公司登記地址，無人開門回應」、「1樓店家表示該公司營業場所在其他地點，公司登記地址僅登記使用」等語。依一般社會通念，應認公司未正常營業，而非無從認定相對人之經營有顯著困難或重大損害情事，原審之推論違反經驗法則及論理法則。揆諸上情，在相對人實際營業地址並非難以查詢之情況下，原審僅因一次公

01 司登記地址與實際營業地址不同，即怠於調查事實及必要之
02 證據，並輕率做出無從認定相對人之經營有顯著困難或重大
03 損害情事之結論，應認原裁定有違反經驗及論理法則，與應
04 調查之證據而未予調查之違法。

05 (二)相對人自108年有連續4年虧損情形，虧損額度可能超過資本
06 總額，其公司經營上有顯著困難；縱使目前相對人仍有接
07 案，但其收入明顯不及公司營運成本，繼續經營只會讓損失
08 越來越大。原審裁定未見及此，單純認為如再繼續經營就有
09 損益持平、轉而獲利之可能，有認定事實錯誤之違法。聲請
10 人於原審提出之聲請裁定公司解散補充理由狀中，已明確指
11 出相對人自108年起連年虧損，近4年之虧損達新臺幣（下
12 同）172餘萬元，虧損接近資本額9成，應屬重大之虧損。相
13 對人雖答辯其於112年有接數件案件，然而採購承攬金額不
14 能表示公司實際獲利，尚須扣除各種成本、費用、與稅金，
15 計算後112年度公司營運幾乎必為虧損。會導致此種情況，
16 係因相對人負責人陳維銘不擅成本控管，常增加公司無謂支
17 出，且壓低價格搶標，導致公司有接案不代表能獲利。

18 (三)相對人負責人陳維銘近日將公司搬到新辦公室，但完全不跟
19 抗告人討論，甚至不讓抗告人接進新辦公室，一接近就說違
20 反保護令；相對人之唯二兩股東間已完全無法溝通，遑論經
21 營公司，足證公司之經營有顯著困難。抗告人與陳維銘2人
22 為相對人公司僅有之股東，且出資額同為全體股東總出資額
23 之5成，表示2人各自之表決權皆無法過半數，相對人若遇有
24 增資、減資、變更章程、合併及解散等重大決策，需2人皆
25 同意才能生效。且2人間，目前存有多起民事、家事、刑事
26 訴訟，雙方已毫無互信基礎可言。尤有甚者，陳維銘近日將
27 公司搬到新辦公室，但完全不跟抗告人討論，甚至完全不讓
28 抗告人接近新辦公室，一接近就說抗告人違反保護令，並揚
29 言要提告，導致抗告人幾乎無法與相對人負責人討論有關公
30 司之事。

31 (四)原裁定認為抗告人若認經營情形與其期待不符，可將其公司

01 股份轉讓他人、透過出資額轉讓方式解決；然而抗告人欲轉
02 讓出資額需取得另名股東陳維銘同意，現實情況完全無法達
03 成，抗告人唯有聲請公司解散，才能收回出資額，保障自
04 身權利。經查，抗告人與陳維銘2人為相對人公司僅有之兩
05 名股東，且出資額同為全體股東總出資額之5成，表示抗告
06 人若欲轉讓出資額，需取得另名股東陳維銘同意，因雙方已
07 毫無互信基礎可言，要抗告人取得陳維銘同意其轉讓出資
08 額，無非緣木求魚，原裁定未見及此，認為抗告人可透過出
09 資額轉讓方式解決，有違經驗法則及論理法則。

10 (五)並聲明：原裁定廢棄。

11 二、本院得心證理由：

12 (一)按公司之經營，有顯著困難或重大損害時，法院得據股東之
13 聲請，於徵詢主管機關及目的事業中央主管機關意見，並通
14 知公司提出答辯後，裁定解散，公司法第11條第1項定有明
15 文。所謂公司之經營，有顯著困難者，係指公司於設立登記
16 後，開始營業，在經營中有業務不能開展之原因，如再繼續
17 經營，必導致不能彌補之虧損之情形而言（最高法院76年度
18 台抗字第274號裁定意旨參照）。復按公司法第11條第1項
19 明定股東以公司之經營有顯著困難或重大損害為由，聲請裁
20 定解散公司，法院裁定前應徵詢主管機關及目的事業中央主
21 管機關意見，而受徵詢之機關如未就公司之經營是否有顯著
22 困難或重大損害表示意見，法院仍不能逕裁定解散公司（臺
23 灣高等法院暨所屬法院65年度法律座談會民事類第25號研討
24 結果參照）。又公司法為尊重私人經營企業之自由，以經股
25 東同意或股東會決議而解散為原則，由法院裁定解散公司為
26 例外，故由法院裁定解散公司應慎重為之。此觀之公司法第
27 11條所列要件中，除須「公司之經營，有顯著困難或重大損
28 害」之「顯著」及「重大」嚴格要件外，更要求法院為解散
29 裁定前須「徵詢主管機關及目的事業中央主管機關意見」，
30 即彰顯由法院裁定解散公司係於廣納主管機關及目的事業中
31 央主管機關意見後，並經判斷公司經營確有顯著困難或重大

01 損害之情事，始得裁定准予解散。

02 (二)經查，抗告人為相對人之股東，其出資額為100萬元，占相
03 對人資本總額50%，有公司設立登記表、公司章程為證。是
04 本件抗告人聲請裁定公司解散，於法相符。

05 (三)抗告人主張相對人自108年有連續4年虧損情形，虧損額度可
06 能超過資本總額，其公司經營上有顯著困難且縱使目前相對
07 人仍有接案，但其收入明顯不及公司營運成本，繼續經營只
08 會讓損失越來越大。原審裁定未見及此，單純認為如再繼續
09 經營就有損益持平、轉而獲利之可能，有認定事實錯誤之違
10 法云云，有資產負債表為證。雖依上開資產負債表所示，本
11 件相對人公司108年本期損益（稅後）約為負14萬元；109年
12 資產負債表所示約為負26萬元；110年資產負債表所示約為
13 負87萬元；111年資產負債表所示約為負62萬元，惟相對人
14 於112年承接政府標案（泰山區應化大排生態園區環境改善
15 工程、公路總局第五區養工處服務工作契約、桃園市政府風
16 景區管理處委託設計監造服務契約、北橫公路景觀干擾物拆
17 除工程），可見相對人仍有持續接案營運，並未因虧損而造
18 成業務經營上之困難。是相對人之營運狀況，已漸有起色並
19 有相當獲利能力，尚難遽認有因資產負債表帳面之虧損致經
20 營困難之情形，自難認相對人在經營中有業務不能開展，如
21 再繼續經營，必導致不能彌補之虧損情事。

22 (四)況且，經原審函詢新北市政府有關抗告人聲請裁定解散相對
23 人公司意見，新北市回覆稱「本府無意見」等語，有該新北
24 府經司字第1128086219號函為證，並未具體明確表示相對人
25 經營有顯著困難或重大損害情形，而抗告人所提事證既未能
26 證明相對人有業務不能開展原因，如再繼續經營，必導致不
27 能彌補虧損之情形，是依上開說明，本院自不能裁定解散相
28 對人。

29 (五)至抗告人固主張其欲轉讓出資額需取得另名股東同意，現實
30 情況完全無法達成，唯有聲請公司解散，才能收回出資額，
31 保障自身權利，且抗告人一接近相對人負責人，就說違反保

01 護令，已無法溝通云云。惟按公司法第111條第1、3項「股
02 東非得其他股東表決權過半數之同意，不得以其出資之全部
03 或一部，轉讓於他人」、「…不同意之股東有優先受讓權；
04 如不承受，視為同意轉讓，並同意修改章程有關股東及其出
05 資額事項」規定，本件即令抗告人無法取得其他股東同意轉
06 讓出資，仍得循該第3項規定解決經營僵局，不得據此即認
07 相對人經營確有顯著困難之情事。另抗告人因保護令而不得
08 接近相對人負責人乙節，亦得透過代理制度或使者，傳達其
09 意思表示，並非得事必躬親，應可解決保護令所生不得接近
10 相對人公司負責人之問題，並能繼續擴大商業行為。是抗告
11 人以相對人公司股東間經營理念不合為由，主張相對人經營
12 有顯著困難或重大損害之情形，亦屬無據。

13 三、綜上所述，本件相對人公司固有虧損情形，但其客觀上既有
14 營運獲利能力及開展業務之能力，自難認其經營已達有顯著
15 困難或有重大損害之程度，抗告人聲請裁定解散相對人公
16 司，核與公司法第11條第1項規定要件不符，不應准許。原
17 裁定駁回抗告人之聲請，核無不合，應予維持。抗告意旨指
18 摘原裁定不當，求予廢棄原裁定，為無理由，應予駁回。

19 四、依非訟事件法第46條、第21條第2項、第24條第1項，民事訴
20 訟法第495條之1第1項、第449條第1項、第95條、第78條，
21 裁定如主文。

22 中 華 民 國 113 年 6 月 19 日
23 民事第五庭 審判長法官 高文淵
24 法官 鄧雅心
25 法官 連士綱

26 以上正本證明與原本無異

27 本裁定除以適用法規顯有錯誤為理由外，不得再抗告。如提起再
28 抗告，應於收受後10日內委任律師為代理人向本院提出再抗告狀
29 。並繳納再抗告費新臺幣1,000元。

30 中 華 民 國 113 年 6 月 19 日
31 書記官 游舜傑

